

前锋区乡村振兴见实效——

农业提质增效 村容村貌兼修 农民就近增收

今年以来,广安市前锋区深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述及习近平总书记来川视察重要指示精神,认真落实中央、省委、市委关于乡村振兴的决策部署,按照“四个不摘”总体要求,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,整合各类资源,创新工作举措,全面巩固拓展脱贫攻坚成果,持续推进乡村全面振兴。

聚焦产业发展 确保农业提质增效

11月28日,龙滩镇茶叶基地云雾缭绕,适宜的年平均气温、丰沛的雨量及充足的日照,让这里的茶树原生态生长,产出独特上品好茶。在今年的世界绿茶评比会中,这里产出的“蓥山皇片”茶凭借优质茶叶、独特加工工艺

和特色茶文化内涵斩获金奖。四川仅此茶叶获此殊荣。

乡村振兴,产业发展是关键。近年来,前锋区以农业高质量发展为引领,抓牢特色农产品培育建设,因地制宜、因户施策,合理规划布局脱贫户产业发展,以产业带动增收。该区大力建设广安青花椒、桂兴龙滩茶叶现代农业园区,广安青花椒现代农业园区成功创建省级现代产业园区,桂兴龙滩茶

叶现代农业园区成功创建市级现代农业园区。同时,着力把龙头企业作为农业产业化发展的重要引擎,支持企业开展良种研发和精深加工,打造青花椒全产业链发展样板,成功研发“广安无刺青花椒”“双色贡椒”等新品种,开发茶叶、洗护、调味等5类27种新产品,形成了集良种研发、种植、加工、销售为一体的花椒全产业链条;大力开展“茶+康养+旅游”,建立健全“公司+基地+村集体+农户”等多种合作模式,把群众和村集体嵌入花椒、茶叶等生产、加工、销售各个环节,让农户共享更多收益;通过发展观光采摘、民俗体验、度假休闲等农业服务新业态,带动贫困户融入第三产业,拓宽贫困人口创业就业增收新空间,让农业资源就地增值、农民就近增收。

加强乡村建设 内外兼修提升“颜值”

乡风文明建设是乡村振兴的重要

组成部分,也是改善农村人居环境,提升村容村貌和乡风文明程度的重要举措。

干净整洁的院子、引人注目的流动红旗……今年以来,观塘镇高度重视乡风文明“一榜两评”工作,扎实开展乡村整洁、乡风文明行动,强力整治农村人居环境卫生,提高乡风文明程度,通过群众会议、入户走访等多种方式开展动员宣传工作,调动村民参与的积极性,促进村民素质提高和乡村全面发展。截至目前,该镇15个村、社区召开了多次群众和小组院坝会,悬挂横幅标语55幅,发放宣传明白纸2.3万张,建立积分超市15个,群众对“一榜两评”工作知晓度、支持度不断提升。

不仅是观塘镇,为了实施文明乡风培育行动,激发群众勤劳奋进内生动力,助推乡村文明蔚然成风,全区也深入推进乡风文明“一榜两评”工作,村容村貌好、

家庭卫生好、个人卫生习惯好、乡村文明好、群众精神风貌好“五个好”文明乡村逐步形成。截至目前,前锋区建成全省首批乡村治理示范村4个、示范镇1个,全国文明村镇2个、省级文明村镇1个、市级文明村镇30个,区级以上文明村镇占比达81%。

此外,为全面提升农村人居环境,前锋区大力推进乡村基础设施建设,完成新改建农村公路建设20公里、安防工程27.3公里,农村公路优良中等路率达84.15%,成功创建省级“四好农村路”示范县;建成农村生活污水治理设施398处,污水收集率达85%以上,处理率、达标排放率达95%以上;全面启动2022年农村无害化厕所项目建设,已完成11个村、3118户厕所建设,占目标任务的100%,农村卫生厕所覆盖率达94.1%;扶持重点帮扶村18个,规划建设有效衔接试点示范

村3个,推进90个脱贫村、非贫困村产业发展、基础设施、公共服务、农村人居环境全面提升。

巩固脱贫成果 助力群众增收致富

最近,走进观阁镇高河村,“高和农家”“青花椒火锅”“连申农家乐”等特色餐饮店映入眼帘。

“十年前高河村道路泥泞,大家出行不便,而现在高河村焕然一新,不仅道路通畅了,还发展了旅游业,带动了当地经济发展。”高河村党支部书记李章连说,如今,村民从“东奔西找工作”变为“返乡创业富家乡”。去年,该村集体经济收入突破18万元。

今年以来,高河村全力推进乡村振兴工作,助力群众增收致富。依托四川农业大学乡村振兴学院,创新推出“学院+公司+合作社+基地”模式,搭建就业创业培训平台,在高河村高标准打造高素质农民培训中心,培养大量留得住、用得好的高素质农民和农村实用人才,促进农村剩余劳动力等重点群众就业创业;积极开展家庭农场培育,今年新增家庭农场1家;积极协调工业园区、物流园区、生态供销公司提供劳务,每年带动本村及周边村民就近务工500余人,增加村民务工收入。

高河村的一系列举措,仅是前锋区持续巩固脱贫攻坚成果的一个缩影。近年来,该区聚焦强农惠农各项政策,出台了《广安市前锋区新型农村集体经济“消薄扶强”计划》,制定落实37条支持政策,大力推广股份合作自主经营、资源合作联合发展等九大发展模式,投入扶持资金241.11万元,制定落实19条帮扶措施,发展种养殖业。同时,该区大力支持村民外出务工、就近打工,发放交通补贴、劳务补助,推动脱贫村集体经济收入持续增加,经营性收入达733.01万元。

为充分发挥金融“造血”作用,该区还建立4280万元的村集体经济基金、1042万元的乡村振兴农业产业发展贷款风险补偿金,积极开展农村产权抵押融资试点,促进金融机构加大农业信贷投入。截至目前,该区累计发放农村产权抵押贷款5笔825万元,发放创业担保贷款25笔1870.7万元,有效解决农业产业和村集体经济融资难题,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,助力群众增收致富。

(刘华 范群星 吕甜 赵金彪)

冬日田园满目青翠

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

12月4日,巴中市南江县集州街道文星村蔬菜基地生机勃勃、满目青翠,构成一幅生态优、产业兴、乡村美的冬日田园画卷。去年以来,南江县积极对接城市“菜篮子”工程,在集州街道和公山、长赤、沙河等乡镇共发展特色蔬菜产业基地10余个,成功带动村民增收。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

西充县:深耕有机农业,精织乡村锦绣

创新案例 CHUANG XIN AN LI

初冬,在南充市西充县丹桂垭村億德种养殖农民专业合作社,成片的油菜苗长势大好。一辆红色的三轮车从薄雾中缓缓驶来,59岁的冯文清跟往常一样,一大早和老伴来到地里开始一天的劳作。

冯文清是丹桂垭村村民,也是億德种养殖农民专业合作社的管理人员之一。每天早上,他都会来到自己负责的地块查看农作物长势、疏通渠系……

县上经常组织我们参加各种培训和实地学习,我从一个传统的‘土农民’变成了发展有机农业的新农人,现在管理着300多亩基地呢!”

在该合作社,像冯文清一样,从普通务工村民培养起来的管理人员已有10余人、技术骨干已有30余人。

人才培养 传统农民变成新农人

站在田埂上放眼望去,只见有机油菜田绿意盎然,每隔一段距离,都有一盏黄色的太阳能灭虫灯。

“有机水稻收获后,稻秆制作成酵素肥还田,接着又种上了有机油菜。”冯文清取下灭虫灯的集虫罩,边清理边说,“我们种的庄稼都是有机的,不使用化学农药,施有机肥、人工除草,虽然价格高一些,但是口感好,吃了放心!这大片大片的油菜,刚种上就已经被客户预定了。”

“自从开始发展有机农业,土地一年比一年松软,产量也一年比一年提升。”冯文清说着,捧起一杯泥土向笔者展示,“我就是本村的人,在基地上班已经5年了,合作社和

“把这些本来的‘废弃物’加上酵素,经过一段时间的堆肥发酵,就变成了天然的有机酵素肥。”冯川洋说,在县有机农业技术专家的指导下,基地经过多年试种,摸索出了一套有机种养模式:地里3年种一次红薯、2年种一次小麦和杂粮,田里水稻油菜轮作,稻田养鸭鱼虾等,通过合理进行土地轮作休耕。这样,既能提高土地利用率,增加单位面积产量,又能保护地力,调节土壤环境、改善土壤生态,减轻作物病虫害等,逐步实现有机种养循环、绿色发展。

“刚开始返乡发展有机农业,只是想着让家人朋友吃上健康的农产品,后来乘上了西充大力发展有机农业的东风。这一干,就坚持了12年,也潜移默化带动了周边农户,改变以往的种养殖观念。”冯川洋说。据介绍,目前采用“合作社+农户”

模式,已经发展种植基地3100余亩,带动300余户1000余名农户就近务工,人均增收近8000元。

产业发展 质量提起来,乡村美起来

交代完近期的田地管护事项,冯川洋来到合作社的有机红薯包装点,挑选、称重、装箱……工人们流水作业,忙而有序。

“这是我们西充的国家地理标志产品——西充黄心苕,也是合作社销量比较高的有机红薯之一。”冯川洋说,目前合作社种植基地获得有机认证面积2520亩,按照有机标准种植农产品近10种,有机红薯、有机稻米、有机菜籽油等供不应求,10余年来积累客户1000余家,如今年产值达2000余万元。

“自2003年与有机农业结缘,

西充持续深耕有机农业,有机产业规模稳步提升,有机产品品质不断优化,有机产业品牌持续打响。”西充县农业农村局相关负责人说,县里以有机农业为引领,构建起现代农业产业体系,培育有机农业企业60余家、有机产品商标76个,建设35万亩粮食安全产业带,建成有机生产基地106个、面积25万亩,15万亩基地、105个品种通过有机认证,有机农业年产值占全县农业总产值60%以上。

生产绿起来,质量提起来,乡村美起来。漫步在西充田野大地,乡村振兴、生态优先、绿色发展的理念深入人心。这是西充10余年来一张蓝图到底的坚持。冯川洋说:“好政策一个接一个,我们越干越有奔头。”

(王明峰)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅